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Entreprenad

En sann entreprenör*
Hinnagårds Lantbruksservice skapar lösningar för kunders problem. När Thorbjörn tog över 1997
bytte han inriktning från mjölkor till verkstad, och har idag tre anställda. Stolpklippare, busk-
/kättingröjare, paketsåg, strömaskin, kofösargrind, räckesklippare o.s.v. I verkstaden tillverkas en
mängd olika specialprodukter. Torbjörn Johansson, Vessigebro 0346-25079. www.hinnagard.to

Fler installerar spannmålsbrännare*
Hinnagårds tillverkar 3-4 havrebrännare i veckan. De säljs i hela landet bl.a. via
återförsäljare i Motala och Eslöv. Lantbrukarna är de största kunderna men
Torbjörn märker ett allt större intresse från villaägare. – Marknadsföring på nätet
fungerar bra och vi har haft mer än 8000 besök sedan saitens start för tre år
sedan. Brännaren kostar 28.000 kr + moms (upp till 42 kW).

Säljer både råvara och brännare
”Köp ett energipaket” kan definiera verksamheten som tre lantbrukare från
Östergötland satt i verket. De leasar ut spannmålsbrännare till privatpersoner och
i paketlösningen ingår service och råvara som lantbrukarna själva levererar.
En affärside för halländska bönder!?

Affärsidé runt energi
Temadagen ”Bioenergi på gården” (2/12) besöktes av 40-talet
lantbrukare. Studiebesök hos:
1. Rickard Torstensson, Björnhults gård - Halmeldning storbal
2. Morgan Persson, Stafsinge - Havre/pelletsbrännare
3. Anders Rickardsson, Leregård - Havrepannor
4. Hinnagårds lantbruksservice, Ätrafors – Havre/pelletsbrännare
I vår planeras temadag med ”vindkraft, solfångare och biogas”.
Är du intresserad att delta på energiarrangemangen - kontakta
Ulf Olsson energiansvarig LRF, 0340-651318

Cirkel i energi - Sparkraft
Hur ser energiåtgången ut för din gård? Nu pågår studiecirklar med temat "Förnyelsebar energi inom
lantbruket" . Vill du delta kontakta Vuxenskolan i sin kommun eller Energikontoret Halland 0346-59230.

Kursutbud inom energi
Högskolan i Halmstad kan erbjuda kortkurser i: Energieffektivisering (distans/internetbaserad),
Förnyelsebar energi , Miljökonsekvensbeskrivning, Solenergi, Vindkraft. Samtliga kurser = 5 p
(ca 5 veckor, 200 tim) Info: 035-167100, www.hh.se

Bättre och billigare uppvärmning?
Elever på Högskolan har möjlighet att göra projekt hos
lantbrukare/företagare som funderar på att byta energikälla.
De undersöker den befintliga energiåtgången och ger förslag på
energisparåtgärder. Arbeten pågår hos lantbrukare Heurén i Harplinge,
Månsson i Orreberg och Brorsson i Veinge, berättar Ulf Olsson.



Tillverkar halmstomme
Vanligast är kransen men han tillverkar också stommar till kors, hjärtan, kuddar. Ett 50-tal olika
modeller finns att få. Alla i gyllengul doftande halm. Verksamheten är Kents levebröd och han har
ytterligare 2-3 anställda under säsong. Det ställs stora krav på den korn- och råghalm som bönder i
trakten levererar; 500 rundbalar, totalt 85 ton per år. Danmark ligger före i stomutvecklingen. Genom
att åka dit vet man vad som kommer till Sverige om fem år, menar Kent Eklund från Tranarp, Åstorp.

Stugtillsyn – plats för fler?
Stugtomtar borde ha bärkraft även i vårt län. Här följer ett exempel från Västkustens stugtillsyn i
Båstad: ”Vi utför tillsyn varannan vecka under perioden 1/9 till 15/4. Vid tillsynen utomhus av
fastigheten kontrolleras att inga inbrott och glasrutor/dörrar har blivit åverkade, att stormar och blåst ej
skadat tak/tv-antenn. Vid tillsynen inomhus kollar vi eventuella vattenskador, att uppvärmning
fungerar och tömmer/gillrar musfällor utsatta av fastighetsägaren”. Pris 1440 kr (90 kr/besök)
inkl.moms. 0431-76766

Gräv dig till framgång
Entreprenadtjänster och grävjobb blir allt viktigare för lantbrukets
inkomster. Hur ser morgondagens marknad, kunder och priser ut? Detta
togs upp på grävseminariet (Rossared 26/11) som intresserade 35-talet
företagare från hela länet. Branschförbundet Maskinentreprenörerna Väst
fanns på plats och deltagarna fick svar på frågor om bl.a.
utbildningar/körkort. Ny träff planeras i södra länet till våren.
Är du intresserad att delta - kontakta Magdalena.

Lerbergs entreprenad*
För ett år sedan lämnade de sista mjölkorna gården. Idag har Lerbergs
entreprenad  tio anställda maskinförare. De flesta uppdrag utförs i Göteborgsområdet där NCC, SBS,
VMA och Peab är företagets största kunder. Deras maskinpark består av fem band-, tre hjul-, tre
lastmaskiner och två lastbilar. Vid starten gick de med i ”Grävsam” som gav uppdrag och skötte
administrativa sysslor. - Idag tar vi allt fler uppdrag med egna kontakter men får fortfarande uppdrag
via Grävsam, Farmartjänst och Lastbilscentralen, berättar Tommy Bertsson, Älvsåker (0300-21960).

Högre miljökrav i tätort*
Lerbergs entreprenad köper helt nya maskiner av flera olika anledningar. - Vi vill inte
lägga tid på reparationer men framförallt beror det på miljökraven från våra kunder.
Med miljögodkända maskiner erhåller vi 60-70 kr mer i timmen, menar Henry
Berntsson. Prislappen för en större maskin med förare ligger idag på 580 kr exkl. moms.

Maskinentreprenörerna Södra
….har i Laholm, Halmstad, Hylte, Falkenberg och Varberg ett 95-tal medlemmar med
350 entreprenadmaskiner. - Av dessa har ca 25 % anknytning till lantbruket och många
av dessa driver maskinstation, berättar områdesansvarige Sven Folkesson. Syftet med
bransch- och arbetgivarverksamheten är att företagen ska vara godkända som UE
(underentreprenörer) på bygg- och anläggningsmarknaden. Medlemsträffar arrangeras
där aktuella frågor såsom miljöolja, miljökrav, inhyrningsvillkor diskuteras. Är du
intresserad av medlemskap så beställ handlingar: 042-144390. www.maskinentrprenorerna.se

Ajour om entreprenad
En del artiklar från tidskriften läggs på hemsidan: www.entreprenad.com/artiklar.se
Ur Entreprenad nr 15, sep 2003:
♦ Nya avtalsvillkor vid maskinköp
♦ Efterlängtad utbildning i Ljungby
♦ Eurokoderna tar över
♦ Avtal bör skrivas vid maskinuthyrning



Temanumren för nästa år handlar om: Minigrävmaskiner, Redskap minigrävmaskiner,  Maskiner för
grönytor, Maskinförsäljningsstatistik ‘03, Lätta och tunga LV m.m. Kanske en informationskanal för
dig på väg in i branschen…

Städ - en framtidsbransch
I år har de utförs ovanligt många julstädningar. På Carinas Hemservice arbetar idag femton
timanställda i åldern 22 till 67 år. - Vi har ett 40-tal fasta kunder och utför veckostädningar i affärer
och på kontor men också en hel del flytt- och storstädning, berättar Carina Nilsson. Alltfler privata
kunder och lantbrukarfamiljer börjar anlita oss men även bland barnfamiljer märker vi en ökad
efterfrågan. Företag som kan erbjuda deltidstjänster, framförallt för kvinnor, är av speciellt stor
betydelse i inlandet. Månagärde, Gällared 0346-34093

På väg mot fördubblad omsättning*
Deras största uppdragsgivare har varit skogrossisten Nilson Group i Varberg. I
sommar/höst har sju lantbrukare från Farmartjänst Ullared-Varberg arbetat med att lossa
och lasta skokartonger på lagret. Flaggvaktsjobb vid beläggningsarbeten, snöröjning,
grönyteskötsel hos fastighetsbolag och bemanningstoppar hos industrin är exempel på
vanliga uppdrag för dem, liksom trädfällning och anläggningsarbeten. Idag har de 30-
talet personer på uppdragslistan. De vill gärna ha in fler yngre medlemmar i föreningen,
deklarerar verksamhetsledare Ingemar Johansson (0346-30810).

Samarbete skapar nya uppdrag
I samverkan med Svensk Markservice har två Farmartjänster (Ullared-Varberg och
Kungsbacka) fått uppdraget av Länsstyrelsen om betesmarkröjning på kustnära
naturvårdsområde i Varberg och Kungsbacka. Ett nytt grepp bland deras
serviceuppdrag.

Kungsbacka ökar igen
Företaget Vivaldi är stor kund för Farmartjänst Kungbacka som hyr ut ett 20-tal man per
säsong till dem. Likaså lånar Svensk Markservice ett 10-tal personer varje år. Ett exempel på
mer "udda" är uppdraget från dykfirman Frog Dyk. – Vi hjälpte till att spränga och lägga
kabel på öarna i Göteborgs skärgård, berättar VL Kjell Zackrisson. Många uppdrag handlar
annars om entreprenadfirmor som lejer in Farmartjänst som underleverantörer vid grävning,
schaktning och markarbeten. Omsättningen för FT Kungsbacka utvecklas för varje år och i år
hamnar den runt 20 miljoner (jmf 2002:18 miljoner), tror Kerstin Zackrisson. 0300-21431

Kurs i heta arbeten
- Lantbrukare och lokala industrier är mina uppdragsgivare och jag arbetar mycket med
inredningsmontering av svinhus och kostallar, säger Christer Pålsson, Fågelsång Våxtorp som jobbar
för Farmartjänst Laholm. I arbetsuppgiften ingår svetsarbeten och han har  haft certifikat för Heta
arbeten i 10-12 år. I höst deltog Christer på en 1-dagars kurs som Länsförsäkringar i samverkan med
Brandförsvaret arrangerade. Om entreprenören saknar certifikat sänks försäkringsersättningen vid
brand. Länsförsäkringar 035-151000

Säffle Bonnapool
…är en blandning mellan maskinring, farmartjänst och Poolia. Ett gäng bönder startade det 2001 och
idag är de 40 medlemmar. Deltagarna i Säffle Bonnpool har gått kurser som delvis finansierats av
Länsstyrelsen (K2-medel) för runt 400.000 kr fördelat på 50 personer te.x. utbildning för gräv- och
lastmaskinsförare, På väg, Vägvaktskurs och truckförarutbildning. Polen har även fått Projektstöd för
att utvidga in i Dalsland med fler medlemmar, fler kunder och nya inriktningar, berättar Gabriella
Uhrdin på Länsstyrelsen Värmland 054-197269.

Over there
Maskinringarna på de Brittiska öarna växer snabbt. Där finns över 30 ringar med totalt 22.000
medlemmar.www.machineryrings.org.uk



Ring samordnar kompetens
Maskinring Höglandet har 550 medlemmar. Med medel från Länsstyrelsen kan de erbjuda sina
medlemmar rabatterade priser för kurser i b.la Arbete på Väg, BE-kort för personbil, Heta Arbetet,
Vakt, ADR bilaga S, Förarabevis för hjulastare/grävmaskin, Dumpersutbildning (C-körkort), ECO-
driving. VL Per-Åke Nilsson 0383-460242.

Händig tusenkonstnär*
Ett år har gått sedan Magnus slog upp portarna för sin verkstad ”Hydraulik och
reparationstjänst” mellan Morup och Glommen. Här reparerar han lastbilar, lastmaskiner och
lantbruksmaskiner. Magnus menar att flera olika kundgrupper ger en stabilare ekonomi –
därför fördelar han jobben mellan industri och lantbruket. Magnus Carlsson, Västergården
070-2892589

Kandidat för MiljöInnovation
Innovationerna har fokus på energieffektivisering, hantering av restprodukter samt
resurseffektiva produkter och tjänster. Den årligt återkommande tävlingen stödjer innovatörer
till konkreta framsteg samt stimulerar kontakten mellan utvecklare av miljödrivna affärer. Här följer
exempel på innovationer från årets (4-5/12) finalister: Enklare att elda pellets, etanolbränsle till
gräsklippare, miljöanpassad träimpregnering, restaurera sjöbotten, gödseltorkning med
microvågsteknik. Hans Leghammar Miljöforum 035-167686, www.miljoforum.n.se

Microvåg torkar hönsgödsel
Med Ann-Lie:s innovation blir det möjligt  att torka och hygienbehandla gödsel från
fjäderfäbesättningar direkt på gården. Den är utvecklad i samarbete med ett hönseri i Halland på
39.000 höns men kan anpassas till olika storlekar. Torr gödsel är näst intill luktfri och kan användas i
trädgårdar. Ann-Lie Andersson Brännögård, Torup 0345-30669

Trädgård

Två kurser i pyntegrönt*
Vilket intresse! De 40-talet anmälningar gjorde att vi fördubblade kursen i
Pyntegrönt, berättar Helan Lans K2-ansvarig på Lantbruksenheten (035-
132256). Det är framförallt kvinnliga landsbygdföretagare som velat
utveckla sina kunskaper att förädla pyntegrönt. På Munkagårdsskolan
genomfördes kurserna med Mia och Lars-Johan från Träslövs Trädgård
som kunskapsspridare. En ny 2-dagarskurs planeras nästa höst. Anmäl er
till landsbygdsutvecklaren 035-46522.

Ny Trädgårdsmässa
Ställ ut, sälj och inspirera. Tidernas Trädgård är en inspirationsmässa för intresserade av trädgård,
växter, trädgårdsdesign, blommor och grön inredning - men även mat som hör  trädgården och gården
till. 23-25 april (kl 10-18) på Wapnö slott, Halmstad. Info Elisabet Sjöstrand, Klarkullen 0490-
35680.www.klarkullen.se

Dröm om egen vingård*
Yrkesmässig odling av vindruvor i Sverige börjar bli en accepterad möjlighet. Lokalodlartrenden
blomstrar i Europa och intresset i Sverige blir allt större. Vad som krävs för att vinstocken ska trivas
skriver trädgårdsrådgivare Kirsten Jensen om i senaste nyhetsbrevet. Nästa år arrangeras en mässa
(www.matovin.se) i Hjo med tema vin (frukt- och bärvin) och lokalproducerade matvaror.
En ny mässide för Halland kanske?



Grön arena med tema
Hennes trädgård går alltmer mot en meditationsträdgård men anläggningen har också stått som
aktivitetsplats för bl.a. Ljungby berättarfestival med tema "sagor och myter". Hon menar att vi kan
använda våra trädgårdar som plats för allahanda kulturmöten kurser och inspiration. Själv har hon
funderat både på att öppna ett fullmånecafe, en trädgårdscamping, härbärge för enkel övernattning och
att sälja gamla kulturrosor. Marianna Agetorp, Agetorps Ord & Jordbruk, Älmhult. 0459-379 62.
www.agetorp.net

Fortsättning följer…
På tematräffen Trädgårdsturism (11/10) diskuterade vi att:
- Göra en förfrågan (EU-projekt) angående

studiebesök/erfarenhetsutbyte mellan trädgårdsturismföretagare i
södra Sverige och England.

- ”Öppen trädgård - helg” med liknande upplägg som te.x.
Konstrundan. Idéen rullar vidare till Trädgårdsföreningar och
Trädgårdsamatörerna.

- Förlägga nästa träff till södra länsdelen.
Anmäl om du har intresse av ovan nämnda initiativ 035-46522.

Grönt för södra Sverige
I Kronobergs län är trädgårdsentusiaster fulla av tillförsikt att finna nya vägar. Förundersökning "Att
lyfta upp Sveriges rykte som attraktivt Trädgårdsland" är deras första steg. - Skånska trädgårdsföretag
ligger väl framme och om vi utökar Trädgårdsturismen till att omfatta verksamheter med koppling till
trädgård (konst, kultur, boende och mat) får vi en helhet som kan locka människor till Sverige från
Europa, menar Marianna. Vi kan samverka för att åstadkomma detta. Hur ser intresset ut bland
trädgårdsföretag i Halland för detta?

Nytt TrädgårdsCompani
- Vi kommer att erbjuda temakvällar, kurser och förläsningar inom trädgårdsämnen, berättar
tjejerna på det nystartade företaget TrädgårdsCompaniet. Garden homeparty med
växtförsäljning är ett annat grepp de tänker testa. Companiet utför även traditionell
beskärning och trädgårdsplanering. Under julmarknaden på L:a Böslid gav de prov på
kreativa arrangemang. Anneli & Camilla, Perstorp, Eldsberga 035-47177.
www.get.to/tradgardscompaniet

Mer…
Flera notiser som berör grönsaker finns under avsnittet ”Livsmedel och Grönsaker”

Plantskola med lantbruk*
Lekplats för barnen och platser att avnjuta fikakorg i trädgården är viktiga
kringaktiviteter för att locka kunder till plantförsäljningen. Hos ”Derome
Kryddor och Perenner” hittar man över 800 sorters perenner och 100 sorters
örter. Företaget har många långväga kunder som efterfrågar en plantskola som
denna där man kan se och bedöma plantan även som färdigvuxen.
Lars-Arne/Ing-Britt Andersson, Derome 0340-31257.
www.home.swipnet.se/perenner

Garden Route i Varberg*
De har skapat ett paket för trädgårdsintresserade besökare. Tre
visningsträdgårdar från Derome, Veddige och Stamnared hjälps åt med marknadsföringen när det
gäller Trädgårdsrundan på 32 km. www.home.swipnet.se/perenner/garden



Stenkul kurs
I Fagered genomfördes en kurs i Stenkilningsarbeten med ett 50-deltagare. ”Ängagärde kultur- och
fritid” lärde ut konsten att konstruera trappor och husgrunder. - Nu planerar vi en kurs i tall- och
granhuggning med hjälp av yxor och eggverktyg, berättar Sven-Åke Johansson (0346-38168). Kurser
finansierade av Länsstyrelsen

Danmark -  försäljning och förädling
Exempel på besöksmål från studieresa som genomförts i höst:
- Urtegården, håller kurser i att producera naturkosmetik och godis.
- Årstiderna i Barritskov, är nordens största abonnementsföretag för

ekologiska produkter:
     Varukorgar beställs via Internet/telefon och distribueras över hela Danmark.
- Den ökologiske have, säljer produkter och upplevelsen: ekologisk odling,

skolträdgård, besöksverksamhet och café.
- GardsbutikenDirekte.dk; gårdsbutik på nätet och i verkligheten. Alla varor

kommer från lokala producenter.
Uppslagen kanske kan locka till privata studiebesök. Reseledare Kirsten Jensen/Berit Norlander,
LST Västra Götaland 0511-605832.

Utomnordisk arbetskraft nästa år?
Den 1 maj 2004 blir bl.a. Polen, Estland, Lettland och Litauen medlemmar av EU, och därefter
behöver inte odlaren kräva särskilt arbetstillstånd för arbetare. Odlare som vill ha in sina
säsongarbetare redan under april måste bör dock söka tillstånd. För säsongarbetare från t.ex. Ryssland,
Vitryssland, Ukraina söker ni tillstånd i vanlig ordning. Info: Kirsten Jensen 070-57153351

* = artikel finns i HS Tidskrift eller på hemsidan www.hs.halland.net/idearkiv


